



Postarina plačena u gotovom

Budapest

Magyar Nemzeti Muzem

ÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
25

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 JANUÁR HÓ 31
SZOMBAT

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1 1/2 Dinár

Gyermekeidet hagyod cserben, ha február 8-án megtagadod pártodat, a Magyar Pártot!

„A jugoszláv politikai válság”

cimmel a Kolozsvárott megjelenő „Ellenzék” című lap vezetőhelyen cikket közöl, amelyet — mint annak bizonyítékát, hogy a külföld milyen részletesen van informálva belpolitikai életünk minden fázisáról — egész terjedelmében itt adunk:

„Az SHS állam politikai életének állandó válsága megint annyira kiéleződött, hogy egész Európa figyelmét magára vonja. A Habsburg-monarchiából leszakadt utódállamok közül épen az tudja legkevésbé háboru utáni politikai életét konszolidálni, amelyet a legrendezettebb szervezetűnek hittek. A szerbek, horvátok és szlovének államéletének azóta is folytonos kísérő tünete a politikai ellentéteknek olyan szélsőségre vitele, amely minden parlamentáris életet lehetetlenné tesz.

Az 1921. júniusában hozott jugoszláv alkotmány-törvény megszavazásától nem kevesebb, mint öt párt tartotta magát távol, száználvanegy képviselővel, mert a reformot megszavazó többségnek törvényes voltát el nem ismerte. Ez az egykori többség, amely most mint kisebbség megint hatalomra került, Beograd körül akar erősen centralizált államot kiépíteni, amelynek hasznélvezői elsősorban a régi Szerbiának politikusai volnának. Ezzel szemben Jugoszlávia többi részei, amelyek a régi monarchia keretein belül is mindig tartományi autonómiaért küzdöttek, olyan federális alkotmányt szeretnének megvalósítani, amely nem szolgálja ki az új államnak magasabb kulturájú és fejlettebb életformájú részei a Beogradban üzött politikának. Mert Jugoszlávia egyes részei közötti kulturális és fejlődési különbségek óriásiak. Az új nemzet nyersanyaga, egy ethnikaileg és nyelvileg egységes nép, megvan. De az egyes részek összekovácsolása állami egészé, generációk munkájába kerülhet még. Hogy csak példát említsünk, a szlovéneket, akik közt szinte nincsen irástudatlan, egy világ választja el a macedón-szerbektől, akik majdnem száz százalékban analfabéták. A horvátok, szlovének és dalmaták latineurópai kulturája is összeegyeztethetetlennek látszik a balkáni szerbek keleti szellemével, amelynek főprezentánsa, a Jugoszlávia új polgárainak hálátlanságáról panaszkodó Pasics. Az ország szerb lakossága 46,6 százalékban görög keleti, 39,4 százalékban római katolikus és 11,2 százalékban mozlím vallást követi. A régi Szerbiában uralkodó szerepet vitt ortodoxia most uralkodni szeretne az egész államban s ez is hozzájárul a vallási érzülettel még erősen átitatott lakosság egyes részeinek egymással szembeállításához.

A legerősebb az ellenállás azonban a Beogradból jövő centralizációs törekvésekkel szemben Horvátországban. A Rádics pártjának hívei folyton növekedőben vannak, pedig már az utolsó választásokon is Horvátország hatvannyolc kerületéből ötvenkét kerületben többségben voltak. Érthető tehát, hogy az erőszakos eszközöktől soha vissza nem riadó Pasics az ellenzéknek ezt a legerősebb várát támadta meg. A parasztpárt feloszlásával körülbelül az egész horvát népet fosztja meg választói jogától, mert ez, mint már az utolsó választások mutatták, a legtöbb kerületben óriási többséggel, némely helyeken az összes választók kilencvenhét-kilencvennyolc százaléká-

val Rádics mögé sorakozik. Ehhez a tömegsikerhez járul Rádics sikere az ország értékesebb elemei közt is, akik közül legutóbb Jugoszlávia egyik megteremtője és első külügyminisztere, Ante Trumbics csatlakozott hozzá.

A Rádics-párt azonban nemcsak Horvátországban erős, de terjeszkedőben van az egész jugoszláv állam területén. A múlt választásokon a Rádics-párt 473 ezer szavazatával mindjárt a Pasics-párt 562 ezer szavazata után következett. Ha hozzávesszük ehhez a régi királyság területén szintén jelentős erőt képviselő demokratapártot, melyet Davidovics volt miniszterelnök vezet, a Korosec vezetése alatti szlovének pártja és a Spaho dr. boszniai muzulmánjai, akkor nyilvánvalónak látszik, hogy normális választások esetén,

a Pasics-pártja az ellenzékkel teljesen kilátástalan küzdelmet venne fel.

Pasics tehát egy tollvonással megsemmisítette az ellenzéki blokk legerősebb tagját, amely ma már alighanem Jugoszlávia politikai életének legnépesebb pártja lett és elrendelte, hogy a február 8-iki választásokon ez a párt nem létezőnek tekintendő. A parasztpárt vezéreinek elfogatását törvénytellennek minősítő zagrebi bíróság bátor ítélete bizonyára szintén nem fogja megakadályozni Pasicsot, aki ilyen bagatellektől befolyásoltatni nem engedi magát erőszakos választási politikájában. S a február 8-iki választásokon, a fiatal jugoszláv parlamentarizmus nagyobb dicsőségére, az ország legnagyobb pártjának szavazóit nem is fogják az urnához engedni.

Csehszlovákia elismeri a szovjetet

Ellentét az orosz kérdésben Csehszlovákia és a többi kisantant állam között

Prágából jelentik: Jól informált politikai körök értesülése szerint Benesnek minden törekvése oda irányul, hogy a koalíciós pártokat Szovjetország elismerésének megnyerje. Benes ezeket a törekvéseit nemcsak gazdasági, hanem elsősorban külpolitikai momentumokkal támasztja alá. Kezdetől fogva azon az állásponton volt, hogy Csehszlovákiának olyan gyorsan el kell ismernie a szovjetet, a mint csak lehet. Csehszlovákia volt az első állam, — hangoztatta Benes egy nyilatkozatában, — amely missziót küldött Moszkvába olyan időben, amikor még egy állam sem gondolt arra, hogy a szovjettel bárminő kapcsolatba lépjen. Most a

szovjet elismerésének kérdése Csehszlovákiára egyenesen halaszthatatlanná vált azért, hogy Franciaország elismerte a szovjetet. A japán-orosz szerződés után hamarosan be fog következni az elismerés az Egyesült Államok részéről. Belgium és Magyarország is rövidesen felveszi a diplomáciai viszonyt, úgy hogy egyedül a kisantant államai maradnak ebben a kérdésben elszigetelten. Benesnek az a felfogása, hogy a csehszlovák állam nem lehet tekintettel a Balkán-államok blokkjának érdekeire és az orosz kérdést a kisantant akarata ellenére is meg kell oldania.

A volt belügyminiszter távirata a királyhoz

Petrovics Nasztáz Öfelségétől kér védelmet az erőszakoskodókkal szemben

Beogradból jelentik: Petrovics Nasztáz volt belügyminiszter aki Déiszerbiában agitációs körúton volt, a következő táviratot intézte Öfelségéhez:

„Az országnak ezen a részén borzalmas kegyetlenségek és erőszakoskodások történnek a békés és jószándéku lakossággal szemben. A politikai hatóságok a főispántól az utolsó csendőrig lábball tiporják az alkotmányt és azok ellen a polgárok ellen, akikről tudják, hogy nem állnak a mai kor-

mánytámogató pártok mellett, megengedhetetlen eszközökkel lépnek fel. Békés polgárokat és képviselőjelölteket letartóztatnak és véresre vernek, sőt engem is azzal fenyegetnek meg, hogy agyonütnek, ha nem távozom a kerületből. A számtalan erőszakoskodást nem akarom felsorolni, majd a parlamentben fogom azokat szóvá tenni.”

Végül kéri Öfelségét, nyújtson védelmet a terrorizált lakosságnak.

Herriot beszédének hatása

A francia és német sajtó Herriot beszédéről

Herriot francia miniszterelnöknek a francia kamarában tegnap elmondott beszédével az egész francia és német sajtó kimerítően foglalkozik.

A Matin azt írja, hogy Herriot az egész világot, de különösen a szövetségeseiket figyelmeztette a német veszedelemre. A demokrácia legfőbb feladata az, hogy a német birodalom militarisztikus törekvéseit elfojtsa és rendet teremtsen a francia határon. El kell végre csitulnia a harci lármának. A Matin végül annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy a miniszterelnök beszédét és a kamara egyhangu határozatát plakatirozni kellene az egész országban.

Az Echo de Paris szerint el kell ismerni, hogy a miniszterelnököt tegnap megszállta a jólétek. Most, amikor

Herriot a legnagyobb problémákkal foglalkozott, felülemelkedett egy baloldali párt elnökének szerepén. Megjegyzi a lap még, hogy Herriot tegnap beszéde „Blum nélküli beszéd” volt. Az Ouvre azt írja, hogy Herriot figyelmeztetést küldött Németországhoz és közölte a németekkel Franciaország valamennyi aggodalmát. Herriot ezzel nem tagadta meg programjának alapelveit, amint azt ellenfelei rosszkarakterűen állítják hanem hű maradt hozzájuk. Herriot már miniszterelnökségének első napján is kijelentette, hogy csak egy pacifista Németországgal szemben állhat, mint jóbarát és abban a percben, amikor Németországban felüti fejét a reakció, hajthatatlan lesz.

A Quotidien ugyancsak arra az álláspontra helyezkedik, hogy Herriot

tegnap egyáltalán nem tagadta meg a baloldali pártok programját.

Berlinből jelentik: Herriot miniszterelnök tegnap kamara beszéde, mint a lapok írják a berlini politikai körökben súlyos csalódást keltett. Luther birodalmi kancellár a külföldi sajtó képviselőinek holnap esti fogadásán adja meg a német kormány választát Herriot beszédére.

A francia miniszterelnök beszéde fölötti csalódás a sajtóban is kifejezésre jut.

A Berliner Tageblatt szerint sajtáságos, hogy Herriot a kiállítás kérdésének tárgyalásában olyan anyagra támaszkodik, amelyet eddig nem ismerettek meg a német kormánnyal.

A Vorwärts a következőket írja: A francia nép tömege abban a kényszerhelyzetben él, hogy Németország titokban hatalmasan fegyverkezik. Ezt a föltevést nevétségesnek tartják. De az ilyen föltevésnél nem is arról van szó, hogy helyesek-e vagy tévesek, hanem arról, hogy fennállnak-e, vagy sem. Ha fennállnak, akkor mint politikai tényező hatnak. Ha Herriot erősebb ember volna, mint amilyen, akkor megnyugtatólag tudna hatni és óvni tudná honfitársait a tulzásoktól. Ő maga is tulzásokba esett. Teljes mértékben tekintettel volt a francia nép hangulatára, de egyáltalán nem vette tekintetbe a német nép hangulatát, amely ilyen beszédet, ilyen szájából nem ért meg. Herriot a német nacionalizmusnak, amely ellen pedig küzd, vizet hajtott a malmára.

Newyorki jelentés szerint az ottani lapok bizonyos tartózkodással fogadják Herriot tegnap beszédét.

A World ezeket írja: Herriot okoskodása megfeneklik azon a tényen, hogy konokul nem mondják meg Németországnak, melyek tulajdonképpen vétségei a versaillesi szerződés lefegyverzési pontjai ellen. Németország több ízben sürgette ennek közlését és a szövetségesek vonakodása nem jó világitásba helyezi őket.

A novisadi járásbiróság munkabeosztása az 1925. évben

Spalatin Dusan járásbirósági elnök végzi a novisadi járásbiróságon a járásbirósági teendőket; a polgári ügyek egy részét; előzetes bizonyítási eljárást, az elítült halottak ügyét; telekkönyvet Párvány Károly járásbiró intézi a polgári ügyek egy részét; hagyatéki ügyeket; kereskedelmi peres ügyeket

Dr. Szommer Rudolf bíró intézi a felmondási és polgári ügyek egy részét; polgári peres és perenkívüli ügyekben szóbeli panaszokat, kérvényeket és bejelentéseket fogad, végrehajtási ügyeket; megkereséseket polgári ügyekben; fizetési és váltófizetési meghagyásokat.

Dr. Damjanovics Szevan bíró végzi: okiratok megsemmisítését; kiegyezési kísérlet ek ügyeit; büntető ügyeket; büntető ügyekben szóbeli feljelentéseket és kérvényeket; átvész megkereséseket a büntető ügyekben.

Szóbeli panaszokat, feljelentéseket, kérvényeket minden szombaton délelőtt 10-12 óra között lehet beadni.

Az ellenzék zagrebi ülése

Beograd. Az ellenzéki pártok február 1-én nagygyűlést tartanak Zagreb-ban. A nagygyűlés vezérszónoka Davidovics Ljuba lesz, aki az ellenzék közös programját fogja ismertetni.

VIG KRÓNKA

Mennyit fog dolgozni egy hónapja 1925-ben?

A jámbor olvasó sohasem fogja tudni kiszámítani, hogy egy nagykereskedő mennyit dolgozik egy évben míg tönkre megy olyképen, hogy marad is néhány milliója. Ezt hát nem lehet kiszámítani, mert ha lehetne, mindenki utánacsálná. A parlamenttel és alkalmazzottakkal, a honatyákkal már egészen másképpen áll a dolog. Itt már „munkanapokról” van szó, amiket nem tulságosan nehéz levonni azokból a napokból, amelyeken nem kell hivatalosan dolgozni.

Fellapoztam hát a naptárt. Ebből megállapítottam, hogy ez az év is 365 nappól fog állni. Miután a 8 órai munkaidő korszakában egy munkás, dolgos ember a nap harmadrészét fordíthatja munkára, harmadrészét szórakozásra, harmadrészét pedig alvásra, ha tehát egy hónapja a parlamentben se nem alszik, se nem szórakozik, tehát az év harmadrészét, vagyis 122 napot fordíthat munkára. Csak hogy naptáram szerint ebből a 122 nappól 59 ünnep és vasárnap lesz, viszont legalább 62 napos lesz a nyári szünet, ennélfogva 121 napot nem dolgozhat a 122 munkanapból. Így tehát csak egy napot dolgozhatna, de egész biztos, hogy az a nap interpellációs nap lesz és honatyánk az ellenzéki pártokkal fog személyes vitába keveredni.

Most már igazán zavarban vagyok. Én naponta tizenkét órát dolgozom és meg vagyok elégedve munkámmal. A honatyák mégis elégedetlenek és napidíjakat keveslik. Most már igazán hálás volnék annak, aki felvilágosítana, hogy mikor csinálják a honatyák fényes üzleteiket s vajon csak azután az egy nap után kapják napidíjaikat — amilyen dolgoznak?

— **Zsirszódát ivott.** Pénteken délelőtt Pusics Milja, a Szilvén-féle vendéglő szakácsnéja szerelmi bánatában zsirszódával megmérgezte magát. Súlyos belső sérüléseivel beszállították a novisadi kórházba.

(x) **Szén, brikett** szobafűtéshez és elsőrendű tüzfű kapható Schwarz testvéreknél. Hal-tér 11. Telefon 9. (1—6)

Tiszteletbeli csizmadia volt-e Jókai Mór?

Mikszáth Kálmán szerint igen — A miskolci csizmadia céh évszázados céhládája nem tudja bizonyítani

A múlt század derekán még erősen tartotta magát az iparosok egyesülése, amit legjobban bizonyít a miskolci nemes csizmadia-céh évszázados multja. A céhnek ugyanis érdekes határozata volt, amely szerint csak 999 tagot számlálhatott, azon túl egyet sem. Valószínű, hogy e határozattal nyugodt megélhetésüket kívánták biztosítani, mert egykorú irások szerint a miskolci csizmadia-céh igen jól ment, mert szakmájukat megbecsülendő szép munkákkal árasztották el az egész felvidéket.

Érthető tehát, hogy a céhbe tagként való bejutás igen nagy megtiszteltetést jelentett és örökösök is azon a tagok, hogy e tekintélyen csorba ne essék.

A miskolci „Nemes csizmadia céh” évszázados céhládája jelenleg Szalay Károlynál, az ottani csizmadia-ipartársulat elnökénél van, amely érdekes külsejével, régi díszítésekkel egész látványosságot mutat. Három kulccsal zárható, amelyek három bizalmiférfinál voltak elhelyezve. Tartalma bár nem teljes, de a magyar csizmadia-ipar fejlődésének, illetve történetének megírásánál nélkülözhetetlen értéket képvisel. Némelyik könyv fedél-lapján még ott ékeskedik a szomorú emlékü 1878-as nagy árvíz maradványa. Talán ennek is köszönhető, hogy a sok jegyzőkönyv és egykorú okmányok közül hiányzik Jókai Mórnak tiszteletbeli tagságáról szóló okmány, amely valószínűleg meg is volt, mert Mikszáth

Vita a polgármester nyugdíja miatt

A kibővített városi tanács közgyűlése

A kibővített városi tanács tegnap délutáni folytatólagos közgyűlésén néhány kisebb pont után a nyugdíjazási kérvények tárgyalására tért át. Az első nyugdíjazási kérvény dr. Szeferanovics Zsárkó polgármesteré. A nyugdíj választmány 82.800 dinár évi nyugdíját állapított meg dr. Szeferanovics Zsárkó részére.

Tatács Pavle szavá teszi azt a tényt, hogy dr. Szeferanovics Zsárkó polgármester nem önként vonult nyugdíjba, hanem bizonyos körülmények hatása alatt kérte nyugdíjazását. Épen ezért szükségesnek tartja — mielőtt tudomásul venné a közgyűlés a polgármester nyugdíjazását — tisztázni, melyek azok a körülmények, amelyek a polgármestert távozását eredményezték. Kéri a főispánt közölnie a közgyűléssel, hogy a polgármester váratlan lemondása előtt közölte-e vele ezen szándékát?

Szeferanovics Milán főispán válaszolva Tatácsnak kijelenti, hogy a polgármester lemondása előtt közölte vele ezen szándékát és ezt azzal indokolta, hogy azok, akiknek támogatniuk kellene őt, nem támogatják eléggé. Azonkívül, olyan intézkedések történtek az ő tudta és megkérdése nélkül a melyekért nem vállalhat felelősséget és ezért jobbnak látja, ha lemond.

Vujosevics Radován kifogásolja hogy a főispán ezeket elmondta a közgyűlésen. A főispán Vujosevicsnak azt feleli, hogy ezt dr. Szeferanovics az újságírókkal is közölte és így nem titok, ő tehát elmondhatta a közgyűlésen.

Vujosevics Radován azt javasolja vegyék le napirendről a polgármester nyugdíjazásának ügyét és tegyék azt a pénz- és jogügyi bizottsághoz, hogy az megállapítsa van-e annyi szolgálati éve dr. Szeferanovics Zsárkónak, mint amennyit a városi tanács megállapított.

Mirkovics Glisa szükségesnek tartja kijelenteni a radikális párt nevében, hogy a radikálisok semmi olyat nem tettek, ami azt bizonyíthatná, hogy nem támogatták eléggé dr. Szeferanovics Zsárkó polgármestert munkájában. Szükségesnek tartja azonban felemlíteni azt, hogy lehet dr. Szeferanovics Zsárkónak 39 szolgálati éve, amikor mindössze 51 éves?

Milics Tivadar kéri Bosnyakovic

István tanácsnokot közölnie a közgyűléssel, hogy állapították meg dr. Szeferanovics Zsárkó szolgálati éveit és nyugdíját. Ő ellenzi, hogy az ügyet ma levegyék a napirendről.

Bosnyakovic István közli a közgyűléssel, hogy a polgármester I. osztályú osztályfőnök volt a miniszteriumban és az I. fizetési osztály III. fokozatában volt és mint városi polgármester is eszerint kapta fizetését. Ami a szolgálati éveket illeti azt a törvény szabályozza, nevezetesen 7 hónap 8 hónapnak számít, a milleniumi, nemzeti ellenállási és háborus évek pedig kétszeresen számítódnak. Így van dr. Szeferanovics Zsárkónak 39 szolgálati éve.

Petrovics Gyoka szintén amellel van, hogy vegyék le napirendről a nyugdíjügyeket és a pénzügyi bizottság gondoskodjék előbb a megfelelő fedezetről.

Tatács Pavle indítványozza a közgyűlésnek, hogy szavazzon bizalmat a polgármesternek és hívja vissza, ha a többség mindig támogatta és így nem volt oka a lemondásra (Ellentmondás a radikálisoknál.)

Bosnyakovic István a város által a fizetett nyugdíjak összegét ismerteti, a város eddig 1,200,000 dinárt fizet a nyugdíjasainak, amihez most még 256.000 dinár járul majd.

Mirkovics Glisa szükségesnek tartja a tisztviselői kinevezés rendezését. Az állam kinevez a városhoz öreg állami tisztviselőket, akik 2—3 évi városi szolgálat után nyugdíjba mennek és akkor a város fizetheti a nyugdíjat az állam helyett is.

Petrovics Gyoka azt a javaslatot terjeszti elő, hogy február 1-én fizessék ki a nyugdíjasoknak a rendes fizetést, a pénzügyi bizottság pedig ezalatt tárgyalja le még egyszer a nyugdíjügyet.

Lákics Jovan polgármesterhelyettes szerint ezt most kell rendezni.

A főispán indítványára a bizottsági tagok konferenciát tartanak, amelyen határozzák dr. Szeferanovics nyugdíja ügyében.

A konferencia határozatát Petrovics Gyoka közli a közgyűléssel. Eszerint dr. Szeferanovics Zsárkó nyugdíját megszavazza a közgyűlés, de kérdést intéz

a belügyminiszterhez, hogy a jövőben a milleniumi nemzeti ellenállási és háborus éveket kétszeresen számítsa-e? A közgyűlés többsége tudomásul veszi ezt az indítványt.

Bosnyakovic István városi tanácsnok főszámvevő nyugdíjkérvényét olvassa fel ezután Gyurgyevics Branko főjegyző.

Szeferanovics Milán főispán közli a közgyűléssel, hogy Bosnyakovic István reaktiválása ügyében lépéseket tett a belügyminiszteriumban és ezért javasolja, vegyék le ezt a tárgyat a napirendről.

A többi nyugdíjkérvények elintézése után a főispán ama nézetét közölte a közgyűléssel, hogy a gyakori tisztviselő felmentések és kinevezések most már meg fognak szűnni. A belügyminiszterium BBB osztályának mostani főnöke Alexjevics Mita egyuttal a beogradi kerület főispánja is és sokat van uton. Ezalatt fiatalabb tisztviselők vezetik az osztályt és ennek tulajdonítható a sok tisztviselő-csere. Most azonban kinevezik Todorovics Radivoj Alekszejevics utódjává és akkor megváltozik a helyzet.

Marcikics Markó terjeszti elő ezután interpellációját a rendőrségi brutalitás ügyében. Az interpelláció szerint az Orosz-utcai verekedésnél, ahol 2 rendőr megsebesült, a rendőrök nagyon brutálisok voltak.

Rákics Radenko főkapitányhelyettes válaszában kijelenti, hogy a rendőröket megtámadták és azok önvédelemből használták kardjukat. Az ügyet különben átadta az ügyészségnek.

A válasz tudomásul vétele után a közgyűlés véget ért

Tőzsde

Zürich, január 30. Beograd 8'45, Newyork 518'125, London 2482'50, Páris 28'05, Milano 21'56, Prága 15'425, Bécs 0'0073, Budapest 0'0072, Szófia 3'775 Bukarest 2'70, Szaloniki —, Berlin 123'50, Brüsszel 27'10, Amsterdam 239'20, Athen —.

Beograd jan. 30 Páris 330'50, London 294'70, Newyork 61'37, Genf 1187, Milano 256'40, Prága 180'50, Berlin 14'70, Bécs 0'0867, Budapest 0'0860, Brüsszel —, Bukarest 32, Szófia 45.

Szavazz a Magyar Pártra!

nak előmozdítására mindenkor közreműködni s ekként a megtisztelést — habár kis mértékben is — kiérdemelni törekvésem leend.

A valószínűség mégis amellel szól, hogy (Jókainak) egy szép tajtékpipát, a céh tiszteletbeli tagjának adományoztak, mert ezzel egyidőben a miskolci polgáregylet is felajánlott Kakas Mártonnak (Jókainak) egy szép tajtékpipát, amit Jókai az egyet elnökehez, Krándy Antalhoz írt alábbi levelében köszönt meg:

Pest, 1861. február 3.

Igen tisztelt Barátom!

A miskolci polgáregylet szíves megemlékezése folytán a múlt hóban egy igen becses ereklyét voltam szerencsés kapni Kakas Márton számára, melyért ő is rögtön rám bízta, hogy kegyednek és a polgáregyletnek legnagyobb köszönetét átadni el ne mulasszam.

Én azonban természetesen lustaságomnál fogva mind ekkorig nem jutottam el odáig, hogy a kalamárisomba tünat vegyek, emiatt most kénytelen vagyok valami poemát kigondolni Kakas Márton kimentésére, amit azután majd kérek hivatalosan jegyzőkönyvbe vétetni.

Kakas Márton annyira megörült a kapott fegyvernek, hogy ámbár ezideig nem szokott dohányozni, az ajándék által felbuzdítottatva, pipás emberré kvalifikálódott s addig nem akart nyilatkozni, mi gyvendetes előmeneteléről tanúságot nem tehet.

Egyébiránt a pipa üveg alatt és zárt helyen tartatik, a miskolci derék polgáregylet pedig még annál is biztonságosabb helyen, alulírt becses kebelében.

Jókai Mór.

Kálmán Jókai Mór élete és kora című munkájában megemlékezik erről.

Jókai ez a megtisztelés akkor érte, amikor 1858-ban megindított és általa szerkesztett Üstökös-ben a politikai csizmadiaról közlöt folytatólagos írásai országosra terjedtek. A miskolci csizmadia-céh ezt meghálálendő, egyik ülésén Tóth Kálmánnal, a nagynevű íróval és politikussal egy időben, 1861. év elején, beválasztotta tiszteletbeli csizmadia tagnak. Ezen nevezetes időn túl a nagy megtisztelésben részesült két író — írja Mikszáth — csiszlik pajtásnak nevezte egymást.

Ez az okmány, ismétlem, hiányzik a céh okmánytárát magába rejtő ládából, amelyben csak Bató Istvánnak tiszteletbeli csizmadiatagga történt megválasztása található. Ez a jegyzőkönyv 1869. január 1-én kelt és így szól:

— Indítványoztatott, miután már házában egyik jelentékeny férfit, Tettes Tóth Kálmán urat céh társulatunk tiszteletbeli tagjául bírnjuk, nem lenne-e célszerű, ha városunk egyik diszpolgárat Nzt: Bató István urat szintén társulatunk ily tiszteletbeli tagjául felhívánk, kit is ősmere erényes, dus tapasztalatairól, társulatunknak egy részről csakis díszére válván, míg más részről ugy a politikai, mint társadalmi körülményeinkben bölcs tanácsal s jó példával szolgálhatna társulatunknak.

— Mely indítványt a t. közgyűlés általános köztetszéssel elfogadta, melyből folyólag kebeléből azonnal egy öt tagból álló, névszerint Sallay András, Nagy István, Szobonya Antal, Lovich János és Zsoldos Károly urakból álló küldöttséget nevezett ki, kiknek is teendővé tettetett, miszerint társulatunknak abéli szándékát Nzt:

Bató István urral lakásán személyesen tudassák, valamint arra is felkérjék, miszerint nyilatkozat végett társulatunk gyűléstartó termében azonnal megjelenni sziveskedjék, — mely ideig a t. közgyűlés várakozását felajánlotta.

— Nzt: Bató István ur köztünk méltó megilletődésünkre megjelent, mire is Rác Károly fő Cz. mester rövid szavakban foglalta esetele Nzt: Bató István urhoz intézett s küldöttség által részére megküldött társulatunk szándékát, melyekre Nzt: Bató István ur meghatóan válaszolt s többek között a társulatnak sokáig terjedő felvirágoztatását óhajtván, magát a társulat kegyébe ajánlván, czéhünk kívánsága szerint tiszteletbeli tagnak magát felajánlotta.

Szó van tehát ebben Tóth Kálmánról, de Jókai Móról nem,

Bató István e kitüntetést az alábbi érdekes levélben köszönte meg, amely bizonyítéka annak, hogy a céh politikailag is igen számottevő volt.

— Az itt másolatban csatolt okmány szerint azon nem reményelt s eddigéig nagyon kevés egyénnek jutott és általam nagyra becsült megtisztelésben részesítettem a nemes czéh társulat által, hogy mint egyszerű, igénytelen polgártársuk e díszes társulat tiszteletbeli tagjának választattam meg.

— Hogy a nemes céh társulathoz annál szívesebb kapocs csatoljon, — s habár igen csekély részben is a nemes céh anyagi érdekeit is gyámolítsam — mint a nemes céh társulat legutolsó tagja 120 azaz egyszázhusz osztrák értékű forint tagsági díjat iderekesztve igérem azt, hogy jövőre a szellemi téren is, gyenge tehetségemhez mérten a nemes céh jólétének s felvirágzásá-

HIREK

A gazdag ember humora

El Novisadon egy nagyon-nagyon gazdag ember, akinek — állítólag — majdnem annyi pénze van, mint humora. Sőt, a konkurrensai azt állítják, hogy időnkint több is volt a humora, mint a pénze. Erről a nagyon-nagyon gazdag emberről sok vidám adoma kering a városban, amely vidám legéndák jó része e gazdag ember főszereplőjéről és zsugoriságáról duruzsol az emberek fülébe. A nagyon-nagyon gazdag emberhez a napokban bedíltott egy aktatáska, komolyarcu ur és előadta, hogy ő bizony egy tüdőbeteg-szanatórium javára gyűjt adományokat és reméli, hogy kérése ezáltal nem fog sikert fülekre találni. A gazdag ember megvakarta fejét, majd elkezdett beszélni és kerek másfélóra hosszat magyarázta a komolyarcu aktatásksnak, hogy ő nem adhat többé semmit jótékony célra, mert annyi szegényembereket kell neki segítenie, hogy a budgetje több ilyen irányu terhet nem bír el.

— Szóval — vetette közbe az aktatásks — Ő nem ad egy vasat sem a tüdőbeteg-szanatórium javára.

— Nem adhatok kérem — volt rá a lokonikus felelet.

Az aktatásks ur erre elkomolyodott, lehorgasztotta a fejét és szemmel láthatóan elgondolkodott.

A gazdag ember megszólalt:

— En tudom, hogy Őn most mit gondolt magában.

— Mit?

— Hogy én milyen smucig fráter vagyok.

Az aktatásksnak felvillan a szem: — Nézze uram — szölt — ha Őn ilyen pontosan tudja, hogy Őn milyen és az emberek hogyan gondolkoznak Önről, akkor miért nem igyekszik változtatni Önmagán.

A jó humoráról híres gazdag ember hamar kész volt a válasszal:

— Hogy miért? Mert én csak a diagnózist tudom pontosan megállapítani, de — nagyon rossz operátor vagyok.

— A Magyar Párt százás bizottsága ma szombat este 7 órakor a szokott helyen ülést tart, kérjük a százás bizottsági tagokat teljes számban való megjelenésre.

Az elnökség

— Véget ért az utódállamok bécsi konferenciája. Bécsből jelentik: Az utódállamok konferenciája ma végetért. Mint mértékadó körökből kijelentik a tárgyaló feleknek sikerült az összes vitás kérdésekben megegyezésre jutniok.

— Hatszázötvenezer korona a buza Magyarországon. Budapestről jelentik: A buza ára tegnap 650.000 koronára drágult Magyarországon. A gabonavámok felfüggesztése napról napra érezhető drágító hatását. A budapesti gabonapiacot mindinkább a tengerentúli spekuláció irányítja és külföldre már olcsóbban adják a lisztet, mint belsőre. Mayer földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy a legrövidebb időn belül felfüggeszti a lisztvámokat.

— Novisadiak zárandokutja Rómába. A Szent Ével kapcsolatos római zárandokut terve óriási érdeklődéssel találkozott a novisadi katolikusság között is. Eddig százketten jelentkeztek a zárandokutra csak Novisadról. További jelentkezéseket még elfogad a plébánia hivatal.

— Véresre vert munkás. Sztaribecseji jelentés szerint ott tegnap este véresre verték Mirko Petrovics munkást, aki az ottani szocialista párt tagja és egyik legbékésebb agitátora. A nyomozás megindult. Petrovics sebesülései súlyosak ugyan, de életbenmaradásához van remény.

— Szantics ünnepély a novisadi Nemzeti Színházban. A novisadi Nemzeti Színház február harmadikán Szantics-ünnepélyt rendez. Előadásra kerül a neves szerb költő két legismertebb műve a „Hassanaginica” és a „Köd alatt” című egyfelvonásos darabok.

N 6-os urna

A Magyar-Párt nem rejti szándékait véka alá. Akik a magyar jelöltekre adják le szavazatukat, abba a táborba szegődnek, amely tiszta fegyverekkel jogért, földért, iskoláért küzd. Nincs más fegyvertársunk, mint igazságunkba vetett hitünk. Sem nyílt paktummal, sem titkos megállapodással nem kötöttük le magunkat semilyen irányban. Bizunk igazunk erejében és bizunk a jugoszláviai magyarság fajszeretében, amely február 8-ikán nem fogja vezéreit cserben hagyni. Bölcs törvény gondoskodik róla, hogy a szavazatvalóban titkos legyen és nem igaz az üres kortesfogás, hogy meg lehet tudni: ki hová szavazott. Segítsétek diadalra a Magyar-Párt tiszta eszméit és a novisadi törvényszéki kerületben dobjátok be a golyót a 6-ik urnába.

— Tizenöt éves korában orosz hadifogságba esett. Szegedről jelentik: A világháború alatt, mint mindenütt, úgy Szegeden is több kalandos természetű 14—16 éves gyerek akadt, aki elhatározta, hogy szép jövőt, nagy nevet szerezni elmegy a harctérre. Ezek közé tartozott Varga Dezső árva gyerek is — 15 éves — akit előbb egy magasrangú tisztviselő vett pártfogásába, de a fiu nem szerette a bánásmódot és elszökött. Azzal az ürüggyel, hogy cigarettát árul, a tábori konyhához került s így sikerült belopódnia egy menetszárad részére fentartott kocsis tisztis szakaszába. Utközben azonban ráakadtak és hosszas könyörgésre megengedték, hogy velük utazzon. Ez még 1917-ben történt s azóta a legkalandosabb életet élte végig. Kikerült a harctérre, majd orosz fogságba jutott, de nem vitték a foglyotáborba, hanem egy Solics Vladimir nevű tiszt vette magához, akivel Omszkba került, ahol táncolni is megtanult, úgy, hogy ma már artista. Varga nemrégiben került haza Szegedre, amikor már mindenki azt hitte, hogy eltűnt.

— Newyork sötétben volt a napfogyatkozás miatt. Newyorkból jelentik a táviró, hogy Newyorkban és az Unió keleti részén nagyszerűen látható volt a napfogyatkozás. A maximum pillanatában a sötétedés csaknem teljes volt. Los-Angeles felett a léghajók ezer méter magasságig emelkedett csillagászok a földön levőkkel drót nélkül érintkezhettek.

PERFEKT

szerb-német-magyar gyors- és gépirőző azonnali belépésre állást keres. Cím: Gabelberger gyors- és gépirőzőiskola, Laza Kostića ul. 5. 178-1

— Mikor nevezik ki az új főkapitányt? A főispáni hivatalból szerzett információ szerint Novisad új főkapitányát közvetlenül a választások után nevezik ki. Az állásba minden jel szerint Damjanovics novisadi járásbíró kerül.

— „Gyurkovics lányok” Sztaribecsejen. A Sztaribecseji Iparos Olvasókör műkedvelői február 1-én vasárnap este 8 órakor a Centrál szálló nagytermében színelőadást rendeznek. Herceg Ferenc „Gyurkovics lányok” című négyfelvonásos vígjátékát hozzák színre kitűnő szereposztásban. A szerepeket Brankovics Maca, Milyácsi Irma, Katona Aranka, Janek Rózsika, Müller Sári, Rimschneider Kató, Brankovics Rózsika, Kávó Rózsika, Müller Sándor, Ludmann Pál, Milyácsi Elek, ifj. Janek Vilmos, Schönau László, Vibok György, Koncsek Tibor játsszák. Előadás után táncmulatság lesz.

— A Női Mária Kongregáció február hó 2-án, hétfőn délután 5 órakor ünnepes gyűlést tart, amelyre tagjainkat és vendégeinket meghívjuk. Felkérjük a kongreganistákat, hogy az ünnep előtti szent gyónást elvégezzék és a hétfői közös szent áldozáson teljes számban résztvenni szíveskedjenek. — Az Előjáróság.

— Nemzetközi utlevél-konferencia ül össze. Genéből jelentik: A népszövetség kezdeményezésére nyárra nemzetközi utlevél-konferenciát hívnak össze, hogy az utlevél-ügyet egész Európában egyöntetűen szabályozzák. A népszövetség főtitkára ez ügyben levelet intézett valamennyi állam kormányához, amely levélhez egy kérdő-

ívet is mellékeltek. A kormányoknak e kérdőívekre adott válaszaiból állapítják meg a nyári konferencia tárgyalásának anyagát.

Megverték és foglyul ejtették

Likában a vajdasági radikálpárt volt elnökét

Zagrebból jelentik: Dr. Miladinovics Zsárko, a vajdasági radikális párt volt elnöke az idén mint disszidens radikális listát állított a likai kerületben. Miladinovics tevékenysége nem tetszett a likai független demokratáknak és tegnap délelőtt, amikor Miladinovics pártja verhovinai gyűlésén felszólalt, gyűlését megzavarták, őt megtámadták és tetteleg inzultálták. A független demokraták meg ezel sem elégedtek meg, hanem foglyul ejtették Miladinovicsot és az egyik független demokrata lakására szállították. Ott kényszerítették őt egy nyilatkozat aláírására, amelynek értelmében visszalép a jelöltségtől. Miután Miladinovics a nyilatkozatot aláírta, végre elbocsátották.

Dr. Miladinovics Zsárko ere személyes szabadság megsértése és testi sértés miatt feljelentést tett támadói ellen.

Innen-onnan

Koldusgróf, aki gyalog akart visszajutni hazájába.

Debrecenből jelentik: Szokatlan ügyben nyomoz most a debreceni rendőrség. Hajdusoboszlórol ugyanis a napokban Debrecenbe szállítottak egy silány öltözött, lesóványodott egyént, aki üres tárcával, minden cél nélkül bolyongott a közeli kis város utcáin. Igazoltatásánál kiderült, hogy iratai hiányoznak és így a rendőrség csupán az előzővel előadott zavaros német és szláv vallomásra volt utalva. Elmondotta, hogy Weinstock Mózesnek hívják és román területéről jött Magyarországra állást keresni. Debrecenben tovább folytatták a gyanús külsejű ember vallatását és akkor kiderült, hogy Thun Alfréd gróf az illető. Elmondta, hogy a gróf Thun családnak egy elszegényedett ágából származik. Egyik rokona, akinek Bukovinában birtoka volt, magához vette. Ott tartózkodott évekig, de a rokon meghalt és vagyonát a románok elkozták. Így gróf Thun ezután lassan lecsuszott a lejtőn. Pénze elfogyott, beállt munkásnak álnéven. Dolgozott Romániában és Erdélyben, azonban nem bírta a terhes életet s elhatározta, hogy bármilyen áron, ha kell, gyalogszerrrel is, Bécsbe megy, hogy rokonsága segítségét vegye igénybe. Így jutott el Hajdusoboszlóra, ahonnan tovább akart gyalogolni. A debreceni rendőrség a bécsi rendőrséghez fordult hogy a rejtélyes fiatalember személyazonosságát megállapítsa, addig azonban a rendőrség őrizetében maradt.

Színház

A Nemzeti Színház műsora. Péntek: Polgár nemes. Szombat: Szép Heléna. Vasárnap délután: Madame Pompadour, este: Polgár nemes. Hétfő: Bajadér. Kedd: Hasanaginica. Kód alatt.

A színház kedden üli meg Sánticsnak, a nagy jugoszláv író halála évfordulóját és ezért két darabját a Hasanaginicát és a Kód alatt címűt adja elő a drámai személyzet.

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralebent levő előfizetőinket és viszontelárúsítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

Hogy történik a szavazás?

Minden szavazónak érdeke, hogy minél korábban menjen el szavazni. Minden szavazó jól teszi, ha személyazonossági igazolványát — amennyiben ilyenmel rendelkezik — magával viszi.

A szavazókat önként bocsájtják be a szavazóhelyiségbe.

Minden szavazónak meg kell mondania nevét, életkorát, foglalkozását és városokban lakcímét a bizottság előtt.

Minden szavazó a választási elnöktől szavazógolyót kap, amelyet jobb kezébe fog és azután öklét összeszorítja, hogy a golyó ne legyen látható.

A szavazó ezután kezdve az első urnától az utolsóig minden egyes urnába jó mélyen bedugja öklébe szorított jobb kezét és abba az urnába ejti bele golyóját, amelynek listájára akarja leadni szavazatát. Minden urnán rajta van a jelöltek listája és az urna száma. Ha a választó az utolsó urna előtt dobta is be a golyóját, mégis öklével összeszorítva kell kivennie kezét az urnából és összeszorított öklével kell kezét bedugnia a még hátralevő urnákba, hogy senkise tudhassa, melyik urnába dobta bele golyóját. Ha a választó az utolsó urnából is kivette kezét, összeszorított öklét kinyitja és megmutatja azt a választási elnöknek annak bizonyosságául, hogy golyóját valamelyik urnába ejtette és leszavazott.

A törvény tiltja, hogy a választó bármilyen módon is jelezze, hogy melyik urnába dobta golyóját. A szavazás feltétlen titkossága tehát biztosítva van. Senkise hallhatja, hogy a golyó melyik urnába esett, mert a golyó gumiból van és az urna belseje ki van párnázva, a golyó esése tehát semmiképp sem hallható.

Minden ellenkező híresztelés nem igaz.

A Magyar Párt urnája sorrendben a hatodik, 6-os sorszámmal van jelölve és rajta fehér papíron kifüggesztve a jelöltek neve. A 6. urna dr. Sántha György urnája.

BÁLI NAPTÁR

Január 31. A Temerini Ipartestület nagy álarcosbálja.

Február 14. A Temerini Torna Club álarcos bálja.

Február 15. A novisadi sütőmunkások egyesületének táncmulatsága a Winkle-féle sörcsarnokban.

Február 15. A novisadi önkéntes tüzoltók bálja a Slobodában. Kezdeté este 8 órakor.

Róma erélyes rendszabálya készül az árdragítók ellen

Érdekes riport a millió embert váró örök városról

Amint előrelátható volt, akadt a római lakosság különféle rétegei között egy rész, amely a szentévet a maga magas szociális jelentőségével, mély értelmű vallásos szertartásaival, a zárandokoknak hatalmas tömegével együtt nem tekintette másnak, mint a hírtelen meggazdagodás lehetőségének és hozzákezdett az árak mesterséges felhajtásához.

Az árdragítók azonban elszámították magukat. Először is a zárandokok, a rendszeres nemzeti zárandoklatokban résztvevő tömegek kiesnek az ő számításaik köréből, mert ezeknek elhelyezése, élelmezése stb. bizonyos általános szerződés alapján történik, melyekre ők nem tudnak befolyást gyakorolni. Először is azonban az egyenként és kisebb csapatokban menő látogatóit a szent éveknek, akik nem a zárandoklattal mennek a szent években Rómába. Ez a többnyire angol és amerikai közönség érzi a szállodák, élelmiszerek stb. drágulását, illetve mesterséges beállítását, de azzal torolja meg, hogy sokkal kisebb számban jelentkezik már most, mint ahogy arra a a tul élelmes drágítók számítottak.

Ezért a római városi tanács már elhatározta, hogy a legszigorúbb rend-

szabályokat alkalmazza mindennemű további drágaság megakadályozására és a maga hatáskörében mindent megtesz, hogy az eddig már okozott bajokat ellensúlyozza.

A város különben minden más intézkedést is megtesz, amelyeket a szent év nagy idegen forgalmával kapcsolatban szükségesnek lát. Most adtak át a forgalomnak 7 új villányos vasutvonalat, melyek összekötik egymással a négy főbazilikát, miknek meglátogatása a zarándokok számára kötelező. Ez jelen-
tekenyen olcsóbbá teszi a zarándok-

koknak a közlekedést. Egy másik újabb intézkedés új mentő állomások és orvosi szobák berendezése a szent év egész tartamára a fontosabb és forgalmasabb pontokon, valamint több gyógyszerháznak éjszakára való nyitvatartása. Mindezek az intézkedések a szent év római központi bizottságának a kezdeményezésére történnek, amely állandóan ülészik.

Ilyen és hasonló intézkedésekkel és erélyes rendszabályokkal bizonyára sikerülni fog letörni az árdragító lelkiismeretlen üzlemt.

Zarándok

Magyar választópolgárok!

A novisadi törvényszéki kerületben a Magyar Párt urnája mindenütt a

6-os

számot viseli. A Magyar Párt jelöltjei a novisadi törvényszéki kerületben a következők:

Listavezető: Dr. Sántha György szubotikai orvos, a Magyar Párt országos elnöke.

Novisad város és a palánkai járás jelöltje: Dr. Wagner Károly orvos. Helyettese Pekló Béla építész.

A novisadi és becsei járások jelöltje: Dr. Streliczky Dénes. Helyettese Siposs János.

A zsabalji járás jelöltje: Farkas Pál. Helyettese Csányi Ferenc.

A titeli járás jelöltje: Achs Izor gyáros. Helyettese Kókai János mézszáros.

Magyar választópolgárok! Szavazzatok valamennyien a Magyar Párt jelöltjeire! A novisadi törvényszéki kerületben tizezer, szavazati joggal bíró magyar választópolgár van. Ha magyar kötelességek teljesítése elől nem tértek ki, ez a kerület két magyar képviselőt fog beküldeni a parlamentbe. Ne üljetek fel más pártok hangos ígéreteinek, kerüljétek ki a kortések cselvetéseit és ne engedjétek, hogy a terror guzsba kösse igazi akaratotokat! A magyar jövő letéteményese kizárólag a Magyar Párt, amely a harmadfél éves munka minden gyümölcsét a ti számotokra fogja learatni. Magyar véreink! Február 8-án a magyar kötelesség parancsáról el ne felejtkeztek! Adjátok szavazataitokat a

Magyar Párt jelöltjeire!

Novisadi terménytőzsde

1925. január 30

Hivatalos jegyzések.

Buza 75—76 kg-os 2 százalékos kötés 480—490 (400 mm), bácskai 75—76 kg-os 2 százalékos 50 százalékos kassza kötés 490 (100 mm).

Tengeri bácskai kötés 210—212:50 (750 mm), bácskai március—áprilisra kötés 235 (1400 mm), bácskai április—májusra kötés 237:50 (500 mm), bánáti március—áprilisra, 100 százalékos Bega kötés 215 (1000 q), szerémi kötés 215 (1100 mm), szerémi március—áprilisra kötés 237:50 (500 mm), szerbiai február—franco Pozsarevac kötés 212:50 (750 mm).

Buzalisz bácskai nullás g kötés 690 (100 mm), 2. sz. főzöliszt kötés 620 (200 mm), 5. sz. kenyér kötés 540—550 (320 mm), 6. sz. kenyérliszt kötés 480—500 (120 mm), 6 1/2 sz. kenyérliszt kötés 447:50 (100 mm).

Buzakorpa szerémi (jutászákbán) goromba kötés 195 (200 mm), bánáti kötés 190 (100 mm).

Irányzat: változatlan.

Novisadi értéktőzsde

1925. január 30

(Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények: 1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 65:50, kínálat —, kötés 66:50 4 százalékos kölcsön Bosznia-Hercegovina agrárviszonyainak rendezésére kereslet —.

Állami sorsjegyek: 2 és fél százalékos állami hadikártérítési sorsjegy kereslet 148:50, kínálat —, kötés 149:75, 2 százalékos sorsjegykölcsön új szelvényekkel kínálat —.

Részvények: Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz r.-t. kereslet 70, kínálat 90.

Katasztrófával

fenyegeti-e a termést az abnormálisan enyhe időjárás?

A beogradi Meteorológiai Intézet igazgatója tette a sajtó számára az alábbi nyilatkozatot:

— A mostani időjárás nem nevezhető abnormálisnak, annyival inkább sem, mert hiszen a telet a hideg idő uralja. A január első napjaiban váratlanul ránk köszöntött szokatlanul enyhe napokat egy nagyobb hóhullám okozta, amely nyugatról érkezett és végigvonult az egész kontinensen.

— Ami már most azt a valóban szokatlan körülményt illeti, hogy eddig számottevő csapadékmennyiség nem hullott, annak egyedüli oka az, hogy a kontinens fölött állandóan nagy a légnyomás, ez pedig természetesen száraz idővel jár. Ennek további következménye most már az, hogy jól lehet számottevő hó nem esett, téli napban mégis meglehetősen bőven volt részünk s a havat pótolta a köd. A ködöt ugyanis az okozta, hogy a talaj lehülése következtében, közvetlenül a fölötte levő légrétegek páramennyisége lecsapódott és köd alakjában ürte meg a levegőt.

— Arra vonatkozóan, hogy a tél hosszú lesz-e s tartogat-e meglepetéseket számunkra, a Meteorológiai Intézet jóslásokba nem bocsájtkozhatik, mert ennek a jövődőlésnek nagyon kevés volna a valószínűsége. Az azonban bi-

zonyos, hogy e pillanatban még javában benne vagyunk a télben és a február mindazt helyrehozhatja, amit a január elmulasztott. Hidegben is, hóban is lehet tehát bőven részünk.

— Ezek szerint enyhébb és esős, vagy havas időjárás esetén a termés még kiheverheti az eddigi fagykárokat, a további hideg és szárazság azonban komoly veszedelmet jelent.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata

Apró hirdetések.

VARROGÉPET, jókarban levőt megvételre keresek. Címet kérem a Délbácska kiadóhivatalában közölni. 173—1—2

A VÁROS központjában külön bejárattal BUTOROZOTT SZOBA azonnal kiadó. Safarikova ul. 7. 1—1

HIRDETÉSEK

FOJT kalapfestő intézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez

Tavaszi—nyári DIVATLAPOK,
JUNO 167—1—3
ASTRA
CONFEKTIK
állandóan kaphatók
„KARDOS” hirdetővállalatnál
Novisad, Jerm. u. 3. (Novum helyiség)

Ügyes kifutó fiú

azonnali belépésre kerestetik.
Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás

új házban, 2 szoba, előszoba, konyha, fürdőszoba és a szükséges mellék-helyiségekkel, azonnal beköltözhető. Bővebb felvilágosítás szereshető:
Ljubljanska ul. 4.
175—1—3

Takács és Klir

gépműhely és fémöntőde
Novisad, Jovan Aranyieva
(Damjanich) u.

8.

Elvállal mindenféle gőzgép, motorjavítást. — Új szalmarázó, törekrázó tengelyek és fémcsapágyak úgy nyers, mint megmunkált állapotban való elkészítését a legjutányosabb árban.

Figyelem! Vadászok! Figyelem!

Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSAY JÓZSEF

puskaműveshez, Petrovaradin, Filipović ulica 23. szám (a posta mellett)

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle javítást, úgymint: új cső és távcső szereléseket, új agy készítését, bar-nitást, márványozást **jótállás mellett.** Vadásztársaság tagjainak nagy **árengedmény,** úgy áruban, mint javításokban. — Királyi löporeladás!